        97學年舊社國小願景實踐課程教學省思表
◎適用年級：  三年級

◎作者: 廖勇潭 主任及三年級全體教師

· 課程實施時間: □ 上學期 (   月    日~   月    日)

              □ 下學期 (   月    日~   月    日)

◎教材名稱：  校園安全

◎教學領域：  綜合領域

· 願景課程:(請勾選)
	學校願景
	教育目標
	核心價值
	課程實踐

	快樂
	· 孩子能安全快樂的學習
	· 安全樂觀
	□安全教育課程

	愛
	· 孩子愛自己
· 孩子愛社區
· 孩子愛自然
	· 愛閱讀
· 愛家鄉
· 愛護環境
	□閱讀課程
□綜合自編課程
□環境教育課程

	和諧
	· 孩子學習溝通與尊重，建立良好的人際關係
	· 尊重
· 溝通
· 合作
· 分享
	□人權法治課程
□性別教育課程<上學期實施>
□家庭教育<下學期實施>

	夢想
	· 孩子透過合作學習，與他人共築夢想
	· 積極
· 希望

	· 合作學習課程

	勇於改變
	· 孩子培養自省、自覺的能力，勇於創新。
	· 自省
· 創造與突破
	· 小荳荳進化時間課程

	自我實現
	· 孩子發展潛能，培養終身學習的能力。
	· 實踐
· 發展潛能
· 終身學習的能力
· 察覺進化
	· 小荳荳進化時間課程
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一、主題名稱： 校園安全
二、上課節數： 二節
三、設計理念：
    旨在引導學童認知並熟悉校園環境，遵守校園安全規範，是一項相當重要的學習體驗。透過察覺校園常見意外事件發生的場所，提醒學童應於適當地點做適當活動；同時也探討校園中容易發生危險的場所與角落，讓學童提高警覺、注意安全。另外，在圖文說明與活動進行之中，也引導學童主動發現問題，關心校園安全，並提供改善意見或是解決辦法，成為學校社會中的理想公民，培養在團體生活時，既享有權利又能盡到義務的技能。
四、教學目標與相關能力指標：
	              能力指標
	教學目標

	6-2-2 舉例說明兒童權、學習權、環境權與自己的關係，並知道維護自己的權利。
	一 熟悉校園環境。


	6-2-3 實踐個人對其所屬之群體(如家庭、同儕團體和學校班級) 所擁有的權利和所負的責任。
	二 遵守校園安全規範。

	4-1-2 能運用收集資料與記錄的方法，了解與認識校園環境問題，並具體提出生活環境問題的解決方案。
	三 探討改善校園環境，促進校園安全的方法。

	1-2-3 說出權力與個人的關係，並在日常生活中實踐。
	四 培養積極參與團體生活的態度。


五、教學活動

	教學目標
	活動與主要問題
	說     明
	時間
	評  量  重  點

	熟悉校園環境。
遵守校園安全規範。
	前言：校園環境概況

    簡單敘述學童們生活的校園環境、各場所及設施等等。
活動一:校園意外知多少 
播放power point---

  校園安全簡報資料
一、引起動機
血淋淋的教訓:
1.北縣金龍國小五年級男童放學從
  校舍3樓墜下，脊椎斷。

2.某校學生打掃時間玩竹掃把，造成
  眼睛幾乎失明。
3.坐兩腳椅摔傷脊椎，下半身癱瘓。

4.玩鬼抓人遊戲，撞破教室門玻璃插
  心，男童情急拔出大失血。 
等等……

	幫助學生預先了解和熟悉校園概況。

教師講述曾經發生過的校園意外事件，引導學生討論可能是什麼因素造成這些事件。
	 1分
 9分
	能仔細聆聽
能列舉校園中主要的學習場所與設施。

能說出各種校園環境的正確功能。

	探討改善校園環境，促進校園安全的方法。
	二、發展活動
(一)什麼時候要注意安全? 
  由教師提問：在我們的校園生活中，哪些時候需要特別注意安全呢?

(由學生自由回答後，教師再予以引

 導至下列情事)
1.室內課如自然實驗安全須知、美勞

  課工具使用安全注意事項等等。

2.室外課如體育課運動安全保健、校

  外教學團體行動之安全須知。
3.下課時如打球、走廊活動、開玩笑

  適可而止、教室靜態活動等情況。
(二)提出實際發生案例：

1.跳高跌斷牙齒
2.上樓跌斷牙齒
3.鐵門夾斷手指
4.單槓摔斷手臂
5.追逐撞到柱子頭流血
(三)學校安全巡示
    教師展示簡報中校園各場所、設施等圖片，並提醒其安全注意事項。
(請孩子自由回答，說出具體的經驗)
          ~第一節結束~


	提出除了校園建物、設施潛藏的危險，其他課程也需注意的安全事項。
舉出實例令孩子印象深刻，作為警惕，避免重蹈覆轍。
概念統整：校園裡的各種設備和場所，都有不同的使用規範。確實遵守這些規範，才能避免意外，過安全的學校生活。
	 10
分
 5分

15分
	能舉出不當使用校園環境設備，發生意外事件的例子。
能說出遵守各種校園規範的重要性。

能仔細觀察簡報中照片，提出校園環境的可能潛在危險。

能列舉維護校園安全的方法。



	培養積極參與團體生活的態度。
	三、綜合活動
(一)校外安全：

1.戲水安全
2.不良場所
3.不良幫派
4.不良份子

等等……
(二)衛生安全：

1.午餐打菜衛生
2.餐車推送安全

3.餐後不做劇烈運動

4.流行疾病的預防

等等……
(三)校園安全檢查通報：
引導學生了解當發現危險人事物，應立即向師長通報。
*教師提問：
當意外發生時我們應該如何通報?

情境：小明上樓梯時不小心跌倒，撞到牙齒，流了好多血，老師又不在教室，隔壁班也沒有老師在，聰明的你拿起電話，打到１０３５健康中心，要如何報告？ 

＊抽點幾位學生練習情境模擬回答
＊公佈示範說明
(老師，我是Ｏ年Ｏ班學生ＯＯＯ
，我們班小明剛才受傷了。上樓不小心跌倒，撞到牙齒，流很多血，在中年級Ｏ年Ｏ班教室前的樓梯。現在在樓梯那邊走不動。
請老師幫忙！)
校園安全規定：
1. 任何行為應秉持不傷己、不傷人、不傷物為原則。
2. 上下課活動或遊戲應注意自己、同學及教師安全。
3. 不得從事具危險性的動作或惡作劇。
4. 在校內遇有未配帶通行證之陌生人，應立即通知警衛
等等……。
作結：生命不可能重來
      安全不能打折扣

	補充提醒校外其他場所之安全注意事項。

說明校園衛生安全注意事項。
說明如何共同維護校園安全，是每個人的責任。
做意外發生的情境口頭模擬，讓學生親自體驗如何冷靜確實的通報意外事件。
說明校園安全規定事項。

以強力結語結束簡報的放映。
	8
分

10
分

7分
	能知道校外的其他安全注意事項。
能提出改善校園安全的方法。

能學會如何正確完整的通報意外的發生。

能仔細聆聽並時常提醒自身做到遵守校園規範。

	
	活動二:校園安全學習單 
1、 完成學習單(附件一)
2、 教師由學習單中任意提問。
如：小明上樓梯時不小心跌倒，撞到牙齒，流了好多血，老師又不在教室，附近也沒有老師，聰明的你拿起教室內電話，要打給誰，要如何報告？
    (學生自由作答)
           ~第二節結束~

	
	15分
	能完成學習單。

能表現積極參與活動、分享權利和分擔責任的態度。


六、教學資源：

如：投影機、power point簡報資料、校園安全學習單。

七、評量方式：教室觀察、口頭評量、學習單（如附件一）
八、教學成果：
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(一)教學活動照片
(二)學生作品
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九、教學後反思
    教學時發現：觀看簡報時，許多校園安全實例、事件資料準備很豐富多元，然而講解的時間掌控上便稍嫌緊湊，若能在此方面改善：如適當刪減重複的事件敘述或觀念引導，應可使教學上節奏較為適切，講述也能更為深入確實。

此教案之實施的必要性：校園是孩子們快樂學習、健康成長的重要場所，大部分的校園安全事件都是可以預防避免的，只要大人們隨時保持「不怕一萬，只怕萬一」的謹慎心態! 強化校園安全首重事前的預防，預防工作則有賴全體行政體系師生的動員。故校園安全教育課程的教育不可或缺，一來強化教師危機處理能力的訓練，二來使學生對危機曾發生的事件印象深刻，增加對於環境潛藏危險的意識，強化危機處理能力的訓練。在日常生活中時常的提醒更是重要!而總務單位應著力於教學設備器材的維護，針對校園死角進行改善的策略，更應施以定期及不定期的設備檢查，提供師生安全的學習環境。必須針對校園意外事件發生的因素，落實校園安全的管理與執行，方能確保學生的安全。
	附件一:校園安全學習單
舊社國小校園安全教育學習單  班級：　       姓名：　  　　座號：
1、 （　　）學生任何行為應秉持不傷己、不傷人、不傷物為原則。

2、 （　　）學生上學放學時，應遵守導護老師的指導，並向導護志工及老師問好。

3、 （　　）學生上學放學時，過馬路時應優先走有導護崗哨的路口及人行步道。

4、 （　　）學生放學時，應依學校所安排之路隊及動線前進，並遵守導護老師的指導。

5、 （　　）學生放學後應直接返回家中（或到安親班），不得中途嬉戲逗留。

6、 （　　）學生上下課活動或遊戲應注意自己、同學及教師安全。

7、 （　　）學生不得在走廊打球或奔跑。

8、 （　　）上學時間內，學生不得擅自離開學校。

9、 （　　）學生在校內遇有未配帶通行證之陌生人，或遇有可疑人士在圍牆外逗留，應主
                 動通知警衛或附近教師或訓導處。

10、 （　　）學生不得從事任何具危險性的動作或惡作劇。

11、 （　　）學生在上學期間不得向校外訂購任何物品。

12、 （　　）學生不得攜帶任何危險物品或玩具到學校。

13、 （　　）學生因課程內容需要使用或操作具危險性物品時，應嚴格遵守任課教師指導，
            注意自己及他人安全。

14、 （　　）學生應尊敬師長，友愛同學，不得有欺負弱小之行為。

15、 （　　）學生下課遊戲應在規定區域內進行，較高年級不得到較低年級區域遊戲。

16、 （　　）學生下課如發現他人從事危險行為，應主動向訓導處報告。

17、 （　　）學生開玩笑應注意分寸，不得有傷人傷物之行為。

18、 （　　）不論任何理由，學生皆不得以暴力解決問題。

19、 （　　）上學時間內如發生地震、火災或其它重大災害，應保持鎮靜並遵守任課老師
            之現場指揮。
20、 （　　）同學發生意外時，要趕快去圍觀，表示關心，並四處告訴別人。

   簡答題：

1、 小明上樓梯時不小心跌倒，撞到牙齒，流了好多血，老師又不在教室，附近也沒有老師，聰明的你拿起教室內電話，要打給誰，要如何報告？

　　（總機：９　　訓導處：１０３１－１０３５　　總務處：１０５１－１０５３）
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